

16 08 2024 **FRIDAY** 6 45 **AM**

வணக்கம். மாநில செய்திகள்  
தலைப்புச் செய்திகள்

1. புவி கண்காணிப்பு செயற்கைக்கோள் **EOS-08, SSLV-D3** ராக்கெட் மூலம் இன்று காலை மணி 9.17-க்கு விண்ணில் செலுத்தப்படவுள்ளது..
2. வேளாண் பயிர்களை அழிக்கும் பூச்சிகளை அறியும் வகையில், தேசிய பூச்சி கண்காணிப்பு அமைப்பு முறையை மத்திய அரசு அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது.
3. தமிழகத்தில் சுற்றுலா பயணிகளின் வருகை ஆண்டுதோறும் அதிகரித்து வருவதாக அத்துறைக்கான மாநில அமைச்சர் திரு. ராமச்சந்திரன் கூறியுள்ளார்.
4. ஈரோடு மாவட்டம், பவானி நீரேற்று நிலையத்தில் அத்திக்கடவு -அவினாசி திட்ட தொடக்க விழா நாளை நடைபெறவுள்ளதாக மாநில வீட்டுவசதித்துறை அமைச்சர் திரு. முத்துசாமி தெரிவித்துள்ளார்.
5. டொமினிக்கன் குடியரசில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச டென்னிஸ் போட்டியில், இந்தியாவின் ஸ்ரீராம் பாலாஜி - பிரேஸிலின் **Fernando Romboli** இணை அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

>>>><<<<

புவி கண்காணிப்பு செயற்கைக்கோள் **EOS-08, SSLV-D3** ராக்கெட் மூலம் இன்று விண்ணில் செலுத்தப்படவுள்ளது.

ஸ்ரீஹரிகோட்டாவில் உள்ள சத்திஷ்தவன் விண்வெளி மையத்திலிருந்து இன்று காலை மணி 9.17-க்கு விண்ணில் ஏவப்படவுள்ளது.

இதற்கான கவுண்டவுன் அதிகாலை மணி 2.47-க்கு தொடங்கியது.

இந்த செயற்கைக்கோள், பேரிடர் உள்ளிட்ட பல்வேறு நிகழ்வுகளை கண்காணிக்க உதவும் என்று எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

(வாய்ஸ் பைட் - ஜாய் 57 செகண்ட்ஸ்)

>>>><<<<

சுந்திர தினத்தை ஒட்டி, குடியரசுத்தலைவர் திருமதி. திரௌபதி முர்மு நேற்று மாலை விருந்தளித்தார்.

இந்நிகழ்ச்சியில் குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. ஜெகதீப் தங்கர், பிரதமர் திரு. நரேந்திர மோடி, முன்னாள் குடியரசுத்தலைவர் திரு. ராம்நாத் கோவிந்த், மக்களவைத் தலைவர் திரு. ஓம் பிர்லா, உச்சநீதிமன்ற தலைமை நீதிபதி டி.ஓய். சந்திரகுட் ஆகியோர் பங்கேற்றனர்.

மத்திய அமைச்சர்கள் திரு. ராஜ்நாத் சிங், திரு. ஜெபி.நட்டா, திரு. ஜெய்சங்கர், திரு. அஸ்வினி வைஷ்ணவ் உள்ளிட்டோரும் பங்கேற்றதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

>>>><<<<

வேளாண் நிலங்களில் பயிர்களை அழிக்கும் பூச்சிகளை அறியும் வகையில், தேசிய பூச்சி கண்காணிப்பு அமைப்பு முறையை மத்திய வேளாண் மற்றும் விவசாயிகள் நலத்துறை அமைச்சர் திரு. சிவராஜ் சிங் சௌஹான் தொடங்கி வைத்தார்.

புதுதில்லியில் நடைபெற்ற இதற்கான நிகழ்ச்சியில் பேசிய அவர், இந்த அமைப்பு மூலம், பல்வேறு பூச்சிக்கொல்லிகளின் வகைகளை விவசாயிகள் அறிந்து, தங்களது பயிர்களை பாதுகாக்க முடியும் என்று கூறினார்.

விவசாயிகளின் நலனுக்காக மத்திய அரசு மேற்கொண்டு வரும் பல்வேறு திட்டங்களின் பயனாளிகளுடன் திரு. சிவராஜ் சிங் சௌஹான் உரையாடினார்.

>>>><<<<

குடியரசுத்தலைவர் மாளிகையில் உள்ள அமிர்த தோட்டம், இன்று முதல் அடுத்த மாதம் 15ஆம் தேதிவரை பொதுமக்களின் பார்வைக்காக திறக்கப்படுகிறது.

பராமரிப்பு நாளான திங்கட்கிழமை தவிர மற்ற நாட்களில், காலை 10 மணி முதல் மாலை 6 மணிவரை இத்தோட்டத்தை கட்டணமின்றி பார்வையிடலாம்.

தேசிய விளையாட்டு தினத்தை ஒட்டி, வரும் 29ஆம் தேதியன்று விளையாட்டு வீரர்களும், ஆசிரியர் தினத்தை ஒட்டி செப்டம்பர் 5ஆம் தேதி ஆசிரியர்களும் இந்த தோட்டத்தை பார்வையிட பிரத்யேகமாக அனுமதிக்கப்படுவார்கள்.

அமிர்த தோட்டத்தை பார்வையிட விரும்புவோர் [rashtrapatibhavan.gov.in](http://rashtrapatibhavan.gov.in) என்ற இணையதளத்தில் பதிவு செய்து கொள்ள வேண்டும் என்றும் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

உலகின் தென்பகுதி நாடுகள் மாநாடு இன்று நடைபெறுகிறது.

காணொலி காட்சி வாயிலாக இந்தியா இதனை நடத்தவுள்ளது.

இதுகுறித்து வெளியுறவு அமைச்சகம் வெளியிட்டுள்ள அறிக்கையில், 'நீடித்த எதிர்காலத்திற்கான அதிகாரமளிக்கப்பட்ட தென்பகுதி நாடுகள்' என்ற கருப்பொருளில் இம்மாநாடு நடைபெறவுள்ளதாக கூறியுள்ளது.

நாடுகளுக்கு இடையேயான மோதல்கள், உணவு மற்றும் எரிசக்தி பற்றாக்குறை, பருவநிலை மாற்றம் உள்ளிட்டவை குறித்து இம்மாநாட்டில் விரிவாக விவாதிக்கப்படவுள்ளது.

>>>><<<<

மேற்குவங்க மாநிலம், கொல்கத்தாவில் மருத்துவக் கல்லூரி மருத்துவமனையில் பயிற்சி பெண் மருத்துவர் ஒருவர் கொலை செய்யப்பட்டது தொடர்பாக, 9 பேரை காவல்துறையினர் கைது செய்துள்ளனர்.

மொத்தம் 26 பேர் இச்சம்பவத்தில் தொடர்புடையவர்களாக கண்டறியப்பட்டுள்ளனர்.

இதற்கிடையே, அந்த மருத்துவக் கல்லூரியின் மருத்துவமனைக்கு சிபிஐ அதிகாரிகள் நேற்று சென்று விசாரணை நடத்தினர்.

இவ்வழக்கில் தொடர்புடைய 8 மருத்துவர்களிடமும், மருத்துவரின் பிரேத பரிசோதனை நடத்திய மூன்று மருத்துவர்களிடமும் சிபிஐ அதிகாரிகள் விசாரணை மேற்கொண்டனர்.

இந்நிலையில், சிபிஐ-யின் மற்றொரு குழுவினர் வடக்கு 24 பர்காணா மாவட்டத்தில் Sodepur-ல் உள்ள, கொல்லப்பட்ட பயிற்சி பெண் மருத்துவரின் இல்லத்திற்கு சென்று அவரது பெற்றோரிடம் இதுகுறித்து விசாரணை மேற்கொண்டதாக எமது செய்தியாளர் தெரிவிக்கிறார்.

இதற்கிடையே, இச்சம்பவத்திற்கு கண்டனம் தெரிவிக்கும் வகையில், நாடுமுழுவதும் உள்ள மருத்துவமனைகளில் இன்று காலை 6 மணி முதல் 24 மணி நேரத்திற்கு, புறநோயாளிகள் சேவையை புறக்கணிப்பதாகவும், குறிப்பிட்ட சில அறுவை சிகிச்சைகள் நடைபெறாது என்றும் இந்திய மருத்துவ சங்கம் அறிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

ஈரோடு மாவட்டம், பவானி நீரேற்று நிலையத்தில் அத்திக்கடவு -அவினாசி திட்ட தொடக்க விழா நாளான நடைபெறவுள்ளதாக மாநில வீட்டுவசதித்துறை அமைச்சர் திரு. முத்துசாமி தெரிவித்துள்ளார்.

பவானிசாகர் அணையிலிருந்து கீழ்பவானி பாசன வாய்க்காலில் தண்ணீரை திறந்து வைத்த பின், அவர் செய்தியாளர்களிடம் பேசினார்.

அத்திக்கடவு - அவினாசி திட்டத்தை முதலமைச்சர் திரு. மு.க.ஸ்டாலின், காணொலிக்காட்சி வாயிலாக தொடங்கி வைக்கவுள்ளார் என்று அவர் கூறினார்.

இத்திட்டத்தின் மூலம், ஈரோடு, கோயம்புத்தூர், திருப்பூர் மாவட்டங்களில் உள்ள ஆயிரத்து 45 குளங்களுக்கு தண்ணீர் விநியோகம் செய்வது உறுதி செய்யப்பட்டுள்ளதாக திரு. முத்துசாமி குறிப்பிட்டார்.

>>>><<<<

தமிழகத்தில் சுற்றுலா பயணிகளின் வருகை ஆண்டுதோறும் அதிகரித்து வருவதாக அத்துறைக்கான மாநில அமைச்சர் திரு. ராமச்சந்திரன் தெரிவித்துள்ளார்.

செங்கல்பட்டு மாவட்டம், கிழக்கு கடற்கரை சாலை, திருவிடந்தை கடற்கரையில், நான்கு நாட்கள் நடைபெறும் தமிழ்நாடு சர்வதேச காற்றாடி திருவிழாவை அமைச்சர் திரு. தா.மோ. அன்பரசனுடன் இணைந்து தொடங்கி வைத்தார்.

பின்னர் செய்தியாளர்களிடம் பேசிய அவர், வரும் 18ஆம் தேதிவரை நடைபெறவுள்ள இந்த காற்றாடி திருவிழாவில் இந்தியா, பிரான்ஸ், ஜெர்மனி, தாய்லாந்து, மலேசியா, ஸ்விட்சர்லாந்து, வியட்நாம் நாடுகளைச் சேர்ந்த 40 காற்றாடி விடும் வீரர்கள் பங்கேற்றுள்ளதாக கூறினார்.

250க்கு மேற்பட்ட வகையிலான காற்றாடிகளை அவர்கள் பறக்கவிடவுள்ளதாகவும் அவர் தெரிவித்தார்.

மாநிலத்தில் உள்ள சுற்றுலா தலங்களில் பல்வேறு வகையான சிறப்பு நிகழ்வுகளை ஏற்பாடு செய்வதன் மூலம் சுற்றுலா பயணிகளின் வருகை அதிகரித்துள்ளதாகவும் அவர் கூறினார்.

நடப்பாண்டில் முதல் 6 மாதங்களில், 6 லட்சத்து 45 ஆயிரம் வெளிநாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகளும், 15 கோடியே 49 லட்சம் உள்நாட்டு சுற்றுலாப் பயணிகளும் தமிழக சுற்றுலா தலங்களை பார்வையிட்டுள்ளதாக திரு. ராமச்சந்திரன் குறிப்பிட்டார்.

>>>><<<<

தமிழகம் முழுவதும் முன்கூட்டியே விடுதலை செய்யக்கோரி, கைதிகள் தரப்பில் அளிக்கப்பட்ட விண்ணப்பங்களை வரிசைப்படி பரிசீலிக்க நடவடிக்கை எடுக்குமாறு சிறைத்துறை டிஜிபி-க்கு சென்னை உயர்நீதிமன்றம் உத்தரவிட்டுள்ளது.

இதுதொடர்பான மனுவை விசாரணை செய்த நீதிபதிகள், திரு. எஸ்.எம். சுப்பிரமணியம், திரு. சிவஞானம் அமர்வு, இதற்கான உத்தரவை பிறப்பித்தது.

இதுதொடர்பாக சிறை கண்காணிப்பாளர்களுக்கு உரிய சுற்றறிக்கை பிறப்பிக்குமாறும் அதில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

இருவரிச் செய்திகள்

ஆப்பிரிக்கா சென்று திரும்பிய ஸ்வீடன் நாட்டைச் சேர்ந்த ஒருவருக்கு குரங்கு அம்மை நோய் பாதிப்பு ஏற்பட்டுள்ளது கண்டறியப்பட்டுள்ளது.

>>>><<<<

இந்தியா - ஸ்வீடன் கடற்படை இடையே நட்புறவை வளர்க்கும் வகையில், இந்திய கடற்படை வீரர்களுடன் **INS Tabar** கப்பல் இரண்டு நாள் பயணமாக ஸ்வீடன் நாட்டின் **Gothenburg** சென்றடைந்தது.

>>>><<<<

மறைந்த முன்னாள் பிரதமர் பாரத ரத்னா அடல் பிஹாரி வாஜ்பேயி நினைவு தினம் இன்று அனுசரிக்கப்படுகிறது.

>>>><<<<

குடியரசு துணைத்தலைவர் திரு. ஜெகதீப் தங்கர், தெலங்காணா மற்றும் ஆந்திரப்பிரதேசத்தில் இன்று முதல் 2 நாட்கள் பயணம் மேற்கொள்கிறார்.

>>>><<<<

பிரபல ஏவுகணை விஞ்ஞானி டாக்டர் **Ram Narain Agarwal** மறைவுக்கு பாதுகாப்பு ஆராய்ச்சி மற்றும் மேம்பாட்டு நிறுவனம் இரங்கல் தெரிவித்துள்ளது.

>>>><<<<

கள்ளக்குறிச்சி மாவட்டம், சின்னசேலம் பகுதியைச் சேர்ந்த விவசாயிகளுக்கு இரண்டரை லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான நலத்திட்ட உதவிகளை ஆட்சியர் திரு. எம்.எஸ். பிரசாந்த் வழங்கினார்.

>>>><<<<

தேனியில் 3 கோடியே 40 லட்சம் ரூபாய் மதிப்பிலான பழைய 2 ஆயிரம் ரூபாய் கள்ளநோட்டுக்கள் வைத்திருந்த இரண்டு பேரை காவல்துறையினர் கைது செய்தனர்.

>>>><<<<

விளையாட்டுச் செய்திகள்

டொமினிக்கன் குடியரசில் நடைபெற்று வரும் சர்வதேச டென்னிஸ் போட்டியில், இந்தியாவின் ஸ்ரீராம் பாலாஜி - பிரேஸிலின் **Fernando Romboli** இணை அரையிறுதிக்கு முன்னேறியுள்ளது.

ஆடவர் இரட்டையர் பிரிவு காலிறுதிச் சுற்றில் இந்த இணை பிரேஸிலின் **Marcelo Demoliner** - **Zormann Da Silva** இணையை 3-6, 6-1, 10-8 என்ற செட்கணக்கில் வென்றது.

>>>>**END**<<<<